
 

 

 

 

 

Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.  

Verbale n. 13/20 

Domenica, 15 novembre 2020, alle ore 16.00, si riunisce a Valmadrera il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. 

Scheda rilevazione presenze: 

Maurizio Biancotti P A V  Aldo Bossa P A V  Marco Calzone P A V 

Sergio Cattaneo  P A V Claudio Ceresa P A V Lucia Chiesino P A V 

Angelo Delogu P A V Massimiliano Fantoni P A V Marco Freddi P A V 

Paolo Gasparini P A V Alberto Grenni P A V Ida Andrea Gulino P A V 

Giuseppe Isacchi P A V Alessandro Mazza P A V Chiara Orlandi  P A V 

Marina Paul P A V Claudio Reali P A V Gabriele Rossetti P A V 

Saverio Sani P A V Maria Schember P A V Giampietro Tentori P A V 

Soci  presenti: Maria Adelaide Fornaca e Alessandro Perrucci 

Note:  

Legenda: P = presente A= assente V = presente in video/audio conferenza 

 
Ordine del giorno: 

1. invito permanente al CD di Maria Adelaide Fornaca e Alessandro Perrucci 
2. richiesta riconoscimento come stakeholders del progetto Interreg Marittimo Italia – Francia 2021-2027 
3. intervento di impostazione editoriale sul sito www.italianaturista.it 
4. quote adesione 2021 
5. campagna tesseramento 2021 
6. attività autunno 2020 - inverno 2021  
7. concorso fotografico  
8. proposta di campagna fotografica per promuovere il Naturismo e  realizzazione di una mostra itinerante 
9. risposta del Ministro di Grazia e Giustizia all’interpellanza sul Naturismo presentata dall’On. Ascari 
10. varie ed eventuali 

 
Vista la sussistenza del numero legale si procede alla discussione dei punti all'O.d.G.: 

1. invito permanente al CD di Maria Adelaide Fornaca e Alessandro Perrucci – come già avveniva per il triennio 
precedente, il Presidente Giampietro Tentori propone al CD che alle riunioni del Consiglio vengano 
permanentemente invitati i rappresentanti di A.N.ITA. Fornaca e Perrucci in seno al CD FENAIT. La proposta è 
approvata all’unanimità. 

2. richiesta riconoscimento come stakeholders del progetto Interreg Marittimo Italia – Francia 2021-2027 –
Durante l’incontro con alcuni soci di Sardegna Naturista, dopo il confronto avuto sulla loro richiesta di adesione 
all’A.NI.ITA., Sergio Cossu ha presentato le opportunità offerte da un programma di finanziamento europeo 
chiamato Interreg Marittimo 2021-2027. Gli interreg sono programmi di finanziamento transfrontalieri che si 
sviluppano tra stati o regioni attigue.  Nello specifico Il Programma mira a realizzare gli obiettivi della Strategia UE 
2020 nell’area del Mediterraneo centro-settentrionale, promuovendo una crescita intelligente, sostenibile e 
inclusiva. Il Programma prende in considerazione le problematiche delle zone marine, costiere e insulari, ma si 
rivolge anche a quelle interne, con rischi specifici di isolamento. L’obiettivo principale è quello di contribuire a 
rafforzare la cooperazione transfrontaliera tra i territori  designati per fare di questo spazio una zona competitiva, 
sostenibile e inclusiva nel panorama europeo e mediterraneo. A.N.ITA. intende entrare nel programma proponendo 
un progetto legato al Naturismo da svilupparsi tra Sardegna, Corsica, Toscana zona costiera, Liguria, Provenza e 
regione di Nizza. In questa fase preliminare occorre candidarsi come portatori di interesse. A questo scopo il 



Presidente Giampietro Tentori chiede al CD il mandato per sottoscrivere gli atti necessari a tale riconoscimento. Una 
volta accettati si svilupperà la proposta progettuale e l’azione di ricerca dei partner territoriali. Il CD approva 
all’unanimità la proposta.  

3. intervento di impostazione editoriale sul sito www.italianaturista.it – Il Consigliere Angelo Delogu  ricorda che 
l’A.N.ITA. ha due siti. Uno è quello istituzionale che è www.naturismoanita.it, dove ci sono i verbali, le notizie e le 
comunicazioni che riguardano i soci come l’assemblea dei cosi, i verbali dei consigli direttivi, ecc.. In più ci sono le 
notizie ed eventi della associazione, convenzioni. L’altro è quello informativo nel mondo naturista 
www.italianaturista.it , dove c’è la parte dei presidi e delle spiagge, con le loro mappe, la rivista e il forum. Ma la 
parte informativa del mondo naturista, per cui è stato creato, effettivamente risulta essere stata posta poco in 
risalto. Facendo una ricerca sulle visualizzazioni dei due siti, abbiamo riscontrato che, statisticamente, quello più 
visto è proprio www.italianaturista.it. Per questo il gruppo comunicazione ha pensato di mettere nuovamente mano 
al sito www.italianaturista.it affinché svolga la funziona per la quale era stato creato ovvero quella della 
comunicazione naturista. Per ora ci si è limitati a spostare l’ordine delle sezioni in cui era strutturata la home page. 
C’è ancora del lavoro da fare a livello grafico e pure nella ricerca delle foto delle spiagge. Obiettivo di tutti coloro che 
curano l’aggiornamento dei vari nostri social sarà quello di linkare la notizia su questo sito in modo da aumentare gli 
accessi e garantirci sempre la leadership nei motori di ricerca sul naturismo italiano. Saranno coinvolti nel lavoro di 
revisione del sito, in un gruppo di lavoro informale, alcuni soci che sottoporranno prossimamente al CD una proposta 
editoriale nuova di impostazione del sito. 

4. quote adesione 2021 – si dedica ampia riflessione sulla necessità o meno di ribassare le quote associative 
adeguandoci al periodo di crisi economica e sociale che stiamo vivendo. Il Tesoriere Beppe Isacchi presenta alcune 
simulazioni che ha elaborato per capire quale sarebbe il mancato introito per l’associazione qualora venisse 
diminuita la quota associativa. Il timore espresso dai più è quello che, ad esempio, un ribasso di 5 €., che 
economicamente non sembrerebbe sostenibile nel bilancio di previsione per soddisfare le spese fisse che A.N.ITA. 
ha, è che non sia nemmeno sufficiente per garantire il rinnovo. Consapevoli comunque che qualche nostro socio 
possa trovarsi in difficoltà economica per mancanza di lavoro, si decide di affrontare caso per caso queste situazioni 
preferendo, anziché applicare una riduzione diffusa, istituire una “adesione solidale” di cui se ne può fare carico un 
altro socio o la stessa A.N.ITA.. Al prossimo CD verranno stabiliti i criteri per accedere alla “adesione solidale”. Le 
quote adesione 2021 vengono perciò confermate in: 

 socio titolare €.35 

 socio titolare giovane (18-28 anni) €.20 

 socio familiare 20 €. 

 dal 2° socio familiare in avanti 10 €. 

 socio under 18 gratis 
Non verrà più richiesta la quota 1^ adesione, anche per favorire l’iscrizione di nuovi soci. 
Con 18 voti favorevoli e due astensioni, non motivate, il CD approva le quote adesioni 2021 

5. campagna tesseramento 2021 – Viene deciso di formare un gruppo di lavoro interno al CD che si occupi di 
promuovere la campagna adesioni all’A.N.ITA.. Del gruppo fanno parte i Consiglieri: Bossa, Grenni, Reali, Ceresa, che 
hanno il compito di studiare slogan ed iniziative, per ora on-line, per sollecitare e promuovere l’adesione associativa. 
Resta fermo il fatto che tutto il CD si dovrà impegnare nel tesseramento, coinvolgendo in determinati contesti 
territoriali anche i soci. 

6. attività autunno 2020 - inverno 2021 – questo punto viene rimandato al prossimo CD delegando la 
vicepresidente Ida Andrera Gulino a coordinare un gruppo di lavoro informale che si occupi di presentare delle 
proposte di eventi. 

7. concorso fotografico – La Consigliera Marina Paul illustra il lavoro di costruzione e di lancio del concorso 
fotografico. Viene segnalata la necessità di mantenere viva la notizia sollecitando l’invio di foto. 

8. proposta di campagna fotografica per promuovere il Naturismo e  realizzazione di una mostra itinerante – la 
Consigliera Marina Paul presenta il progetto di mostra itinerante che nasce da un incontro con un giovane e 
talentuoso fotografo siciliano, allievo di Oliviero Toscani. Fabrizio Spucches dello Studio Spucches 
(www.spucches.com) con sede a Milano che ci ha proposto due interessanti iniziative. La prima sarà una fotografia 
da utilizzare come campagna promozionale di A.N.ITA., una sorta di ritratto di famiglia, la "nostra" famiglia naturista, 
dove ci saranno dalla più vecchia generazione (si pensava a Giovanni Pellegrino uno dei padri fondatori 
dell'associazione) alla teen generation. Quindi bisnonni, nonni, genitori e figli piccoli...il futuro del naturismo! La 
seconda proposta è una mostra itinerante: nudi a figura intera ( con mascherina sul volto per sottolineare questo 
strano periodo storico) di una serie di persone di età diverse, uomini e donne. Be Human, Be Naked! Verranno 
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stampati in grande dimensione e montati su pannelli/piramide a comporre la mostra che, a partire da Milano dove 
verrà inaugurata, potrà diventare itinerante in luoghi e città dove sarà possibile esportare il progetto. Le fotografie, 
realizzazione e stampe saranno a cura di Fabrizio Spucches, a noi invece il compito di organizzare e veicolare il 
progetto! Il CD delega Marina Paul a coordinarsi con lo studio fotografico sui tempi e modalità di realizzazione della 
mostra. 
Maria Schember ricorda inoltre che in occasione dell’evento ®accoglimi dl 4 ottobre 2020, sono state scattate delle 
foto da parte di un fotografo professionista di San Vincenzo che ora si è detto disponibile ad allestire una mostra a 
San Vincenzo con i suoi lavori. 

9. risposta del Ministro di Grazia e Giustizia all’interpellanza sul Naturismo presentata dall’On. Ascari  - il Ministro 
di Grazia e Giustizia ha risposto, con grande ritardo per ragioni legate al Covid, all’interpellanza dell’On.Ascari sul 
Naturismo. La stessa è visionabile sul sito www.italianaturista.it 
Pur nella vaghezza della risposta ci sono comunque due elementi positivi e un’indicazione di fondo che vanno 
considerati: 

 il Ministro stesso conferma la validità della sentenza della Corte di Cassazione sulla quale abbiamo basato 
tutti i nostri ricorsi 

 pur non definendo il concetto di presidio introduce questo elemento sul quale dobbiamo lavorare. Diventa 
strategico creare i presidi, ma anche convincere i troppi Naturisti/Nudisti che se ne stanno sulle varie spiagge 
senza una tessera in tasca di quanto sia importante essere considerati parte del Movimento Naturista 

 lo stesso Ministro, nel finale della sua risposta, lamenta tra le righe la mancanza di una legge nazionale sul 
Naturismo.  

Il Presidente Giampietro Tentori il Consiglio  propone di avviare un’azione verso i parlamentari con l’obiettivo di 
arrivare in Parlamento alla discussione di una proposta di legge sul Naturismo.   Nell’intento di allargare la platea dei 
richiedenti, oltre alle associazioni aderenti alla FENAIT ed alla FENAIT stessa, verrà chiesta l’adesione all’iniziativa 
anche a quelle realtà associative che stanno fuori dalla FENAIT, compresi alcuni maggiori gruppi informali o virtuali.  

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 19 di domenica, 15 novembre 2020, il Presidente dichiara chiuso il 
Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. 

Il Presidente e Verbalizzante 

Giampietro Tentori 
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